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Fontos tudnivalok

J A feladatok megoldasara 120 perc fordithato, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
o A feladatok megoldési sorrendje tetszéleges.

o A feladatok megoldasahoz szoveges adatok tarolasara nem alkalmas zsebszamologépet €s
négyjegyl fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszk6z hasz-
nalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget €s tartsa be annak
utasitésait!

o A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas
részletet athuz, akkor az nem értékelhetd!

. A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasaban
feltlinteti a szamitas fObb 1épéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!

irasbeli vizsga 0522 2/16



Kémia — kozepszint AZOUOSitéJék‘ | ‘ ‘ ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ |

1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget és valaszoljon a kérdésekre!
Aluminium a repiilégépgyartasban

Nemrégiben fontos bejelentés volt a British Alcan Aluminium cég részérél az, hogy a
kovetkezo évtizedben a repiildgépek készitésénél a szokdsos anyagokat 75%-ban felvaltja az
aluminium—litium 6tvozet. A repiildgépgyartasban ugyanis nagy fejléddést hozott mintegy 60
évvel ezeldtt az, hogy a fabol és vaszonbdl késziilt gépeket felvaltottdk az aluminiumbdl
késziilt repiildgépek. A repiilogépgyartasra hasznalhaté aluminium-—litium 6tvozet 20%-kal
konnyebb az elébb felsorolt anyagokndl. A konnyii 6tvozetek a 70-es évek olajvalsaga ota
tettek szert kiilonosen nagy jelentdségre. Konnyebb repiildgépek azonos mennyiségi
lizemanyaggal ugyanis messzebbre repiilnek. A litium a legkonnyebb fém, érceit Amerikéban,
Ausztralidban és Afrikdban banyéasszak. Az aluminiummal valé oOtvozeteit 1920 ota
tanulmanyozzak. Szamos technikai probléma mertilt fel azonban a littummal kapcsolatban. A
littumot elterjedten hasznaljak zseblampaelemek készitésénél és nuklearis erémiivekben.
Kezelése azonban nehézkes, mert levegdn konnyen oxidaloédik. Ezeknek a technikai
probléméaknak a legnagyobb részét ma mar megoldottdk. Egy komoly gond azonban
megmaradt, a litium &ra nagyon magas. Az olaj ara ugyanakkor olyan nagymértékben
novekedett a hetvenes években, hogy a nagy szilardsaghi aluminium-—litium 6tvozet ma
haromszor gazdasdgosabb a hagyomanyos aluminium-6tvozeteknél. Megjegyzendd, hogy
ezek az Otvozetek nemcsak konnyebbek, hanem szildrdabbak, és egyben meglehetdsen
korr6zioallok is.

(A Sunday Times cikke alapjan)

1. Adja meg, pontosan hol helyezkedik el a periédusos rendszerben az aluminium és a
litium! Irja fel a két elem vegyértékelektron-szerkezetét!

2. A sziveg szerint mi az elonye az aluminium-o6tvozeteknek a repiilégépgyartasban a
faval, vaszonnal szemben?

3. Milyen adatot kell keresniink tablazatokban ahhoz, hogy megallapithassuk, melyik
fém a ,legkonnyebb”? A szoveg szerint melyik fém a ,legkonnyebb”? Szamszeriien
is adja meg ezt a ,,konnyiiséget”! (Hasznalja a fiiggvénytablazatot!)
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4. A litium, az aluminium és az aluminium-litium 6tvozet koziil melyik
a) alegreakcioképesebb,

b) alegnagyobb siirliségii?

5. Ha egy litiumdarabkat, illetve egy aluminiumdrot-darabkat vizbe tesziink, akkor az
egyik reakcioba lép a folyadékkal.
a) Melyik? Irja fel a reakcio egyenletét feleslegben vett vizzel!

b) Miért nem lép reakcioba a masik fém? Hogyan lehetne el6idézni a reakciot?

6. Soroljon fel két okot arra vonatkozéan, hogy miért elonyds az aluminium—litium
otvozet hasznalata!

7. A szoveg szerint mi volt korabban az aluminium-litium 6tvozet egyetlen elénytelen
tulajdonsaga!

15 pont
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2. Egyszerii valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldaldn taldlhaté iires celldba!

1. Az alabbiak koziil melyik allitas hibas?

A) A szodaviz savas kémhatasu.

B) A szodda vizes oldata lugos kémhatast.

C) A porcukor adja az eziisttiikkor probat.

D) A ndvényi olajok (pl. a napraforgdolaj) elszintelenitik a bromos vizet.
E) Vizkore ecetet csepegtetve pezsgés tapasztalhato.

2. A kalcium-oxidra vonatkozo allitasok koziil melyik helyes?

A) 1 moélja 3 - 10* darab kalciumiont és 3 - 10> darab oxidiont tartalmaz.
B) Koznapi neve oltott mész.

C) A mészké oxigénnel valo egyesitésével allithato eld.

D) Kozonséges koriilmények kozott fehér szinti, szilard anyag.

E) Vizben oldva savas kémhatast oldatot kapunk.

3. Melyik elem alapallapoti atomjaban van 6sszesen két parositatlan elektron?

A) A kalcium.

B) A kén.

C) AKklor.

D) A hélium.

E) Az aluminium.

4. Melyik az etanol konstiticiés izomere?

A) Az ecetsav.

B) A dimetil-éter.
C) A dietil-éter.
D) Az etil-acetat.
E) Az acetaldehid.
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5. Az alabbi reakciok koziil melyikben oxidalédik a réz?

A) Cu+ C12 = CuClz

B) Fe + CuSO4=Cu+ FeSOy4

C) CuO + stO4 = CUSO4 + Hzo

D) CuSO4 + 2 NaOH = Cu(OH), + Na,SO4
E) Cu(OH), = CuO + H,0

6. Melyik megallapitas helyes?

A) A kénatomban kettdvel tobb elektron van, mint a szulfidionban.
B) A szulfidion és az argonatom elektronszerkezete megegyezik.
C) A szulfidion a kénatombol oxidacioval képzddik.

D) A szulfidion egyszeres negativ toltési ion.

E) A szulfidion és a kloridion t6ltése azonos.

7. A kénsavra vonatkozo allitasok koziil melyik helytelen?

A) Forro, tomény oldata erds oxidaloszer.

B) A tomény kénsav erdsen higroszkopos.

C) Katalizatorként is hasznéalatos.

D) 0,100 mol/dm’-es oldataban az oxéniumionok koncentracidja 0,100 mol/dm’.

E) Tomény oldatanak higitasakor mindig a tomény kénsavat szabad a
desztillalt vizbe Onteni.

8. Oxidacio...

A) az elektronfelvétel.

B) megy végbe az elektrolizald berendezés katodjan.

C) megy végbe az elektrolizald berendezés negativ polusan.
D) megy végbe a galvanelem negativ polusan.

E) soran az oxidacids szam csokken.

9. Melyik vegyiilet 0,01 mol/dm’ koncentracioju vizes oldatanak pH-ja nagyobb 7-
nél, de kisebb 12-nél?

A) Az ammonia

B) A natrium-klorid
C) A hidrogén-klorid
D) A natrium-hidroxid
E) A kén-dioxid
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10. A DNS-re és az RNS-re is jellemzd, hogy:

A) az éllatokban és a ndvényekben a tulajdonsagok atorokitéséért felelos.
B) molekuldja adenint, guanint, citozint és timint tartalmaz.

C) molekuldjaban a guanin- €s a citozinegységek szama megegyezik.

D) molekuldjdban észterkotések vannak.

E) molekuldjaban sok ribdz van.

10 pont

3. Négyféle asszociacio

Az aldbbiakban két anyagot kell 6sszehasonlitania. Irja be a megfeleld betiijelet a tablizat
iires cellaiba!

A) Azetén.
B) Azetin
C) Mindketto
D) Egyik sem

1. |Molekul4ja linedris.

2. | Kormozo6 langgal ég.

3. | Kalcium-karbid és viz reakciojakor keletkezik.

4. | Az iparban foldgaz hébontéasaval allitjak eld.

5. | A bromos vizet elszinteleniti.

8. [Natriummal reakcioba 1ép.

9. | Koznapi neve acetilén.

10. | A foldgaz f6 alkotorésze.

10 pont
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4. Tablazatos feladat

A hidrogén-klorid, illetve vizes oldatinak kémiai reakcidja elemekkel, szervetlen és
szerves vegyilletekkel.

Toltse ki olvashatoan a tablazat szamozott cellait!

HCI | Reakciopartner Reakcidegyenlet _
A termék neve:
gaz etén 2.
Szerepe:
gaz |3 a PVC-gyartas alapanyaga
A vas szerepe (hatdasa) a folyamatban:
6.
oldat |vas
A keletkezett vegyiilet vizes oldatinak
kémhatasa:
i L . 8.
giz |ammoénia
A reakcio kézben észlelt tapasztalatok:
oldat mészko 10.
10 pont
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5. Alternativ feladat

A kovetkezo feladatnak — érdeklodesi koretol fiiggoen — csak az egyik valtozatat kell
megoldania. 4 vizgsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a valasztott feladat
betiijelét (A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a vdlasztds ténye a dolgozatbol
sem deriil ki egyértelmiien, akkor minden esetben az elso vialaszthato feladat megoldasa
keriil értekelésre.

A valasztott feladat betiijele:

A.) feladat

Tekintsiik a kdvetkezd ipari folyamatokat!

a) ammoniaszintézis

b) aluminium el6allitasa timfoldbol

¢) vasgyartas

d) koolaj-finomitas (kdolaj-feldolgozas)

e) a pétisod hatdéanyaganak kozvetlen eldallitasa

A megfelelo betiivel (vagy betiikkel) valaszoljon! (Megjegyzés! Egy-egy kérdésre egy vagy
két betii lehet a valasz!) Adjon valaszt a kapcsolodo tovabbi kérdésre is!

1. A folyamat soran lényegében nem torténik kémiai atalakulas:
Mi az eljarés neve (vagy lényege)?
2. A folyamat sav-bazis reakcio:
frja fel a reakcio egyenletét!
3. A folyamat lényege két anyag egyesiilése:
Exoterm vagy endoterm reakciordl van-e sz6?
4. Lényege szenes redukcio:
frjon fel egy példaegyenletet a lezajlo redoxireakciok koziil!
5. A folyamat Iényege elektrolizis:

Milyen koriilmények kozott hajtjak végre, milyen elektrodokat hasznalnak?
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B.) Szamitasi feladat

a) 100 m’ 65 tomeg%-os, 1,40 g/cm’ siiriiségii, tomény salétromsavoldat eléallitasahoz
mekkora térfogatu, 25 °C-os, standard nyomasi ammoniagazbol kell kiindulni, ha az
osszes reakciot teljesnek (100%-osnak) tekintjiik?

b) Melyik gazbél hany m’ sziikséges (ugyanezen a nyomason és hémérsékleten) ekkora
térfogati ammonia szintéziséhez, ha tudjuk, hogy a szintézis soran 90%-os termelést
lehet elérni?

12 pont
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6. Elemz6 feladat

(A feladat megoldasahoz a fiiggvénytablazat adatait hasznalhatja!)
Ha desztillalt vizbe egy szem kéalium-nitrat kristalyt tesziink, akkor az feloldodik.

a) Milyen modszerekkel segithetjiik a so feloldodasat, ha tobb kalium-nitratot adunk az
oldathoz? Vilaszat magyarazza!

b) Mi torténik és miért, ha telitett oldatba még tobb kalium-nitratot szorunk? Hogyan
érhetjiik el, hogy a so6 feloldédjon? Valaszat indokolja!

¢) Kalium-nitrat és natrium-klorid forron telitett oldatat lehiitjiik (azonos tomegii
oldatokbdl indulunk ki)? Mi torténik? Mi a kiilonbség a két esetben? Minden valaszt
indokoljon!

d) Mit tapasztalunk és miért, ha kis mennyiségii kalium-nitratot tesziink benzinbe?

17 pont
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7. Szamitas és kisérletelemzés

Hérom nagy f6z0poharban 1,00-es és 3,00-as pH-ju salétromsav-, valamint 13,00-as pH-ji
natrium-hidroxid-oldat van.

a) Fenolftalein-indikatort cseppentve az oldatokhoz melyik esetben torténik
szinvaltozas? Milyen lesz az oldat szine?

b) Milyen szinii lesz, az indikator hatasara, a keletkezo oldat és miért, ha az 1,00-es pH-
ju salétromsavoldatbél és a natrium-hidroxid-oldatbél éntiink dssze 100-100 cm’-t?
Valaszat szamitassal is tamassza ala!

¢) Milyen szinii lesz, az indikator hatasara, a keletkezo oldat és miért, ha a 3,00-es pH-
ju salétromsavoldatbél és a natrium-hidroxid-oldatbél éntiink dssze 100-100 cm’-t?
Szamitsa ki az oldat oxonium- és hidroxidion-koncentracidjat! (A keverés kozben az
oldatok térfogata dsszeadodik.)

d) Mekkora térfogatu 1,00-es pH-ju salétromsavoldatot kell a ¢) kérdésben keletkezett
oldathoz onteni, hogy a b) kérdésben képzodott oldatéval azonos kémhatasa oldatot
kapjunk?

14 pont
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8. Szamitasi feladat

Két szerves vegyiiletnek azonos a tdmegszazalékos dsszetétele: 40,0 tomeg% szén,
53,3 tdmeg% oxigén és ezen kiviil még hidrogén.

a) Milyen képletre kovetkeztethetiink ezek alapjan?

Az egyik vegyiiletrdl azt is tudjuk, hogy gaz-halmazallapott. 1,00 g-janak térfogata 25 °C-on
és standard nyomason 817 cm”.

b) Szamitsa ki a vegyiilet molaris tomegét. Rajzolja fel a szerves anyag konstiticiojat és
adja meg a nevét!

A masik vegyiiletrdl kideriilt, hogy a molaris tdmege az el6z6ének dupldja, vizben oldodik,
vizes oldata savas kémhatasu.

¢) Allapitsa meg a vegyiilet konstiticiojat és nevét!

12 pont
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elért maximalis

pontszam | pontszam
1. Esettanulmany 15
2. Egyszerii valasztas 10
3. Négyféle asszociacio 10
4. Tablazatos feladat 10
5. Alternativ feladat 12
6. Elemzo feladat 17
7. Szamitas és Kisérletelemzés 14
8. Szamitasi feladat 12
OSSZESEN 100

javito tanar

clért | programba
pontszam beiﬂ,

pontszam

Feladatsor
javito tanar jegyzo
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